

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos de  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÒ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 30 DE JUNO DE 1896.

NÚM. 300

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de To. edo.) El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII.) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo.—(San Jerónimo).

ADVERTENCIAS.

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
rán bajo la responsabili-  
dad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de tod  
obra que se reciba.

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JUNO  
LA UNION DE LOS CATOLICOS

### Oración cotidiana

¡Oh Jesús, míol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se unan de veras los católicos, empezando por desunirse, en cuanto sea posible, de los que no lo son.

### PROPÓSITO.

Subordinar y aun sacrificar los intereses particulares en pró del bien general de la Iglesia y de la salvación de las almas.

## Lo esperábamos

El último atentado anarquista, perpetrado en Barcelona ante Jesús Sacramentado, puso carne de gallina á los mismos liberales y á la vista de él gritaban: Es preciso dar fin con esas bestias feroces.

El miedo les hizo auxiliares nuestros, y pedían la estirpación de lo que es malo; solo que nosotros lo veníamos y lo seguimos pidiendo á nombre de la sociedad y ellos lo hacían bajo la acción del miedo.

Esto nos hacía esperar que pasadas las primeras impresiones, alejado un tanto el susto, los liberales se repondrían, y si bien seguirían pidiendo el castigo, lo habían de hacer teniendo en cuenta las preciosas conquistas del liberal progreso, que para los liberales estas famosas conquistas, jamás bastante maldecidas, es lo primero, y vienen á decir, parodiando una frase: sálvense las conquistas y libertades liberales, aunque se pierda la sociedad.

Que lo que esperábamos háse realizado, casi no nos tenemos necesidad de decirlo. ¡Es tan conocido el liberalismo! El gobierno conservador ha presentado un proyecto de ley contra los anarquistas, proyecto que no nos satisface, pues como fruto de liberales, se concreta á destruir los huevos, y en opinión acertada de un periódico de Valencia, en oportuna caricatura, dice que lo preciso es á más de destruir los huevos, degollar la gallina que los pone, y la verdad es que muerto el perro se acabó la rabia, y el bien de la sociedad, mal que pese á los liberales, exige en justicia proceder como dice el aludido periódico.

Sin embargo de ser el tal proyecto deficiente, á pesar de no llenar los verdaderos deseos, no obstante dejarse libre y bien comida á la gallina que produce los huevos: dinamiteros, los liberales de Sagasta, y de esos para arriba, en sentido radical, vienen armando una gritería grande que dá grima. Entre otras cosas se prestea que de pasar á ser ley ese proyecto se pone á disposición de los caciques políticos un arma poderosa en determinadas circunstancias. No lo negamos, antes por el contrario decimos que sí, y de tal manera se ponen en guardia los liberales que bien declaran las liberalísimas interpretaciones que ellos suelen dar á las leyes. ¡En todo es tan malo el sistema!

Nos es imposible ocuparnos en todo lo que les ha ocurrido decir á los liberales en contra del tal proyecto, y si no fuese por la gravedad que encierra un escrito que corre por los periódicos y que el *Heraldo de Bada-joz* tuvo el gusto de publicar en su *Hoja* del 23 del corriente mes, nos concretaríamos á decir: Los liberales que ante el miedo de los primeros momentos querían dar fin como á fieras feroces á los anarquistas, repuestos del susto y mirando hacia *doña Libertad Liberal* han recojido velas y piden que se les castigue á esos anarquistas, que no se de «un paso atrás en la historia» de sus «desdichadas libertades». ¡Es verdad! Las libertades liberales son desdichadas y su desdicha la han llevado al pueblo.

En el consabido artículo, propio de *El Motín*, de *Las Dominical-s*, y que ha sido publicado entre otros por el *Heraldo de Bada-joz*, se echa la culpa del anarquismo á los sacerdotes católicos. Viviendo y aprendiendo.

Para confirmación de lo que acabamos de decir, véase cómo después de un comienzo mañoso, en el que «de Nuestra Santa Madre Iglesia solo cánticos fervorosos» podían entonar, y por eso no «hablan» «de ella», se dice:

«Pero de los clericales, que aquí y en todas partes son los mayores y más encarnizados enemigos de las creencias religiosas, si tenemos que hablar y nada bueno por cierto.

Hay países donde predomina la religión católica, como Italia, Francia y España; y en todos ellos hay leyes de represión para el anarquismo.

Hay países, como en Inglaterra, donde ni predomina la religión católica, ni hay leyes de represión para el anarquismo.»

Basta; no queremos copiar más; la pluma se resiste á reproducir tamañas atrocidades.

¡El *Heraldo de Bada-joz* diciendo que tiene mucho malo que decir de los clericales todos y de los de aquí! ¡El *Heraldo* aceptando la famosa frase de Gambeta de que el clericalismo, el clero católico es el enemigo! ¡El *Heraldo* aceptando y propagando la absurda demofilería de que á más catolicismo más anarquismo!

A la verdad, no nos lo explicamos y esperamos ver cómo volviendo sobre sus pasos él mismo protesta en contra del tal artículo, publicado acaso sin fijarse en la gravedad que encierra, pues cuántos trabajos creó que el citado periódico forme coro con los que gustan abominar de la digna sociedad de Padres de Familia, sacar á colación monjas de llagas milagrosas, culpar á las doctrinas ó al clero del anarquismo y demás frases y conceptos de progresismo pasado.

Y terminamos diciendo: Señores liberales: tronad cuanto os plazca en contra del consabido proyecto, por la parte abusiva ó de cualquier interpretación que quiera dársele en vuestros politiqueros; pero no confundais esas vuestras quisquiosas con las creencias religiosas, y no os ciegue tanto la pasión de escuela, que en vuestra ceguera lleguéis á decir que... todo eso que tan contra verdad y justicia se dice del clero y del catolicismo en el escrito que ha dado margen á éste, porque ¡no es visible eso de que el clero sea el mayor y más encarnizado enemigo de las creencias religiosas? Basta.

A. J. y B.

## Atrás ó adelante.

Al punto á que la sociedad llega, no quedan más soluciones: atrás ó adelante.

Inútil y ridículo es ya intentar por más tiempo ir sorteando los escollos; el abismo dista poco y se hace preciso ó lanzarnos á él, ó huir á todo escape retrocediendo en nuestra errada ruta. No hay término medio, pues que la nave social cabecea demasiado y el agua se nos entra por todas partes pronta á engullirnos en sus silenciosos senos.

Bogaban los pueblos alegres y confiados sobre una mar tranquila, apenas azotada en su superficie por algunas ráfagas de viento, que tal vez serían para henchar con favorable brisa las desplegadas velas y acelerar la marcha, protegida por el rico y respetado pabellón de la Iglesia.

Más sobrevino un pequeño y tenaz soplo de huracán, que impulsando á la nave poco á poco por torcidos derroteros, acabó por extraviarla. Aquel débil venticillo fué trocándose en furiosa temporal que agitaba la barca en peligrosas sacudidas, al propio tiempo que densos nubarrones, replegándose sobre ella, le ocultaban el cielo. Los encargados de dirigirla á seguro puerto discutían entre sí, empeñábanse con tesón los unos en seguir adelante por en medio de tinieblas

y peligros, mientras clamaban los otros que, si no habían de perecer todos se encaminara la barca hacia el faro brillante que aún se descubría allá en lontananza.

Prevaleció la opinión de los primeros y dieron el mando de la nave á un insensato mozaivete ébrio y jactancioso, que había nacido y crecido en la sentina del buque. Este, volviendo con desprecio la espalda al siempre luciente faro, escarneció y maltrató á los que habían defendido la vuelta hacia el puerto, y aun trató de arrojarlos á las rugientes olas, celebrando su triunfo con banquetes y excesos increíbles, mientras la nave corría impulsada por la tempestad hacia el abismo. Aquel insensato monstruo se llamaba Liberalismo.

Hoy la barca se halla al borde del abismo y su situación es casi desesperada. La electricidad liberal condensada en rayos de anarquía, descarga sus golpes sobre la infeliz embarcación, taladrada por mil puntos, sin brújula y disputado el timón por encarnizados adversarios, que pretenden salvarla sin lograr entenderse. Y la tormenta arrecia, los monstruos marinos acechan y el piloto Liberalismo desmaya, vacila, se revuelve furioso, como un energúmeno, contra los ejecutores de sus propias órdenes y ahora rechaza, manobras que antes estimó salvadoras; dirige miradas entre cólericas y suplicantes al faro, que se divide; quiere virar hacia él; pero es tarde y no es él el llamado á salvar lo que perdió.

Lo más triste es que aún se desgarran en continuas reyertas y disensiones los que aspiran á gobernar la barca. Tres tendencias se dibujan bien claras entre sus opiniones: Unos, enamorados y como fascinados por el abismo gritan ¡adelante! ¡siempre adelante! y forcejean, como diablos, empujando la nave con febril entusiasmo, prometiéndose que aunque la barca se hunda ellos volverán á salir del abismo con otra mejor aparejada, y continuarán bogando por los mares inexplorados de una belleza sin igual.

Otros, los que antes sostuvieron altivos la necesidad de volver al puerto, ansían ahora tomar la dirección del buque para emprender decididos el retorno hacia el faro, hasta encontrar la mar tranquila por que navegaban anteriormente, huyendo con prontitud de las cercanías del abismo aterrador.

Los terceros, no creyendo en las hermosas promesas de los primeros y temiendo entregarse en sus manos, no aplauden tampoco el parecer de los segundos, resisten con todas sus fuerzas á que estos empujen el timón, y de aquí que son los más peligrosos, pues detienen la nave á la boca temida.

¿Qué hace entre tanto el piloto Liberalismo? ¿Entregará la barca á los primeros ó se la dejará arrebatar por los segundos? ¿Quién sabe? El que tan osado emprendió el camino de perdición hoy tiembla y se estremece y, perdido el tino, tan pronto boga frenético en dirección á la muerte, tan pronto vuelve hacia el lejano faro, cuya viva lumbre apenas pueden resistir sus ojos, empañados por la angustia y el miedo.

Y vosotros, lectores de sano juicio no y turbado corazón, ¿cuál pensáis que será el éxito de la empresa? ¿Perecerá lejos del faro, que brilla en el Vaticano, sumergida en los tenebrosos senos de su soberbia ó entrará con rápida y completa vuelta en el puerto de salvación, para desde allí seguir su providencial ruta por tranquilas aguas bajo el hoy roto pabellón católico? De todos nosotros depende, puesto que Dios, á todos nos llama á cooperar á sus adorables designios.

Cesemos de acariciar al impenitente Liberalismo, no queramos convencerle porque es imbecil y está cegado por la ira del Altísimo, no fluctuemos ni nos perdamos en sus intrincados y astutos lazos. Arranquémosle de una vez el timón, salvemos á nuestros hermanos y salvémonos nosotros, dejándole á él que muera á manos de sus propios hijos; arrojemos sobre su sepulcro la losa del oprobio y ¡adelante! ¡siempre adelante! pero en dirección al Faro.

Que las bombas de dinamita nos despierten del letargo y apaguémoslas hasta el

extremo. ¡Atrás! atrás! en el camino del abismo.

JOSÉ SANZ ORTEGA.

Segovia, Junio del 96.

## De la república.

Desde mis más tiernos años sentí afecto por la forma de gobierno republicano; en torno mío oía sin cesar la palabra *república* y no pocas veces mis infantiles oídos escucharon las alabanzas de esta forma de gobierno.

Llegué á creer, á fuerza de oírlo decir á personas para mí respetables, que la república era el más bello oasis de la vida de los pueblos, el *desideratum* del exigente género humano, en todos los órdenes de la vida.

Mis juveniles lábios, á impulsos de los ya mis ideales políticos, más de una vez me hicieron decir: ¡Viva la república!

Con estas ilusiones, acariciadas acaso en demasía, pasaron por mí algunos años, los que, á pesar de la rapidez con que pasa el tiempo, se me hicieron larguísimo: tal era mi impaciencia por arribar á una edad en la que me fuera dado hacer mi entrada en el mundo político.

Pero... ¡engañosas ilusiones! llegó ese ansiado día; dí aldabonazos á la puerta de la política, se abrió aquélla y penetré con la más firme resolución de sacrificar cuanto tuviera y fuera en aras de mi Dulcinea, y... ¡qué pronto comencé á sentir que se extinguían mis ardores!

A esto ¡es natural! siguió la frialdad. Un frío glacial apoderose de mí y sentía profunda aversión á lo que hasta poco há había amado con delirio.

¡La causa?, pregunta el lector. Vaya, pues, la respuesta: Yo ví allí un cenagoso charco en el que se removían las más bastardas pasiones; yo ví que aquello era una terrible mina dispuesta á estallar en los momentos de gobernación republicana, para producir estragos sin cuento; yo ví allí la futura tormenta que había de dar al traste con todo el orden religioso-social, de ser implantada la república.

Me horroricé, pues, de todo aquello, y todo aquello me hizo deponer mis antiguos bríos. No quiero decir que abominase de la forma de gobierno republicano, pues creí y sigo creyendo que república no es sinónimo de destrucción. Lo que sí digo, es que los amantados por disolventes doctrinas tratan de plantear sus funestos principios para realizar, sus propósitos irreligiosos, pues desgraciadamente todos los que sienten aversión á Dios y á la Iglesia Santa encaminanse hacia la república y convierten á ésta en una especie de gobierno anticatólico, llegando algunos á decir que es traidor á la república quien llamándose republicano practique en el orden religioso sus deberes de hijo de la Iglesia.

¡Aberración, señores corruptores del concepto republicano! El martir del Ecuador, el gran republicano García Moreno os desmiente y... vamos á ver ¡por qué yo no puedo sentir amor por la república, ser buen republicano y á la par buen católico? Racionalmente es imposible contesteis á la pregunta que acabo de haceros; pero operando desde vuestro impío campo y considerando la república como sujeta á la impiedad, la prueba os es fácil. Por eso yo huyo de vuestro lado; por eso yo no puedo vivir donde espantoso monstruo se prepara para lanzarse sobre los órdenes más esenciales en la vida de los pueblos y destruirlos.

Es la república, como de igual manera lo es la monarquía, una mera forma de gobierno, buena ó mala según los principios que la informen, y como la república que por acá se nos ofrece está informada por perversos principios, la perversión más desenfundada se enseñoreará por doquier.

Todo gobierno, llámese como quiera, debe estar asentado en los sanos principios de la moral, y siendo así que la república que se nos quiere traer, pugna con los principios

del cristianismo, no hay que decir los males morales que le deberíamos, dado el caso desgraciado de plantearse la funesta república que nos ocupa.

Deber es de todo gobierno, sea éste monárquico o republicano, velar por los súbditos, en sus personas e intereses, y un gobierno como el de la república que se nos promete, en el que las más criminales doctrinas tienen libertad de acción, es detestable y todos debemos combatirlo á fin de evitar llegue á ser poder.

¿Se cree exageración lo dicho? Pues oíga-se á *Las Dominicales del librepensamiento*, que recientemente ha dicho:

«Colectividades ANARQUISTAS, individualistas, progresistas, espiritistas, librepensadores, todos los que forman la falange popular tienen en la República *amplio campo para sus propagandas* y para ganarse la opinión. El que tenga fé, como debe tenerla, á justo título, el socialismo, de que la masa general se irá con él y conquistará el poder, tiene en la República el principal instrumento de triunfo.»

¿Qué tal? Según un periódico republicano (y no ha sido desautorizado) todas esas escuelas de perdición, incluso la socialista y la ANARQUISTA, tienen *amplio campo para sus propagandas, y el principal instrumento para su triunfo.*

Huyamos de esta clase de república, y mejor, detestémosla.

Así se expresaron más de cuatro republicanos de buena fé, que republicanos se hicieron por los cantos mentidos de la sirena republicana, y firmes en esta creencia lo llevamos al papel.

Acceptamos que la república, informada en buenos principios, pueda ser una buena forma de gobierno; pero no puede negarse que la república que se nos quiere relagar es mala en todos los órdenes.

De aquí que la combatamos sin cesar, como combatirse debe toda forma de Gobierno que esté inspirada en el liberalismo é hijo de ésta sea, sin tener en cuenta la mayor ó menor cantidad de liberalismo.

JADOBAL.

## LA IMAGINACION.

En todos los ramos de la ciencia; en el libro de la vida, que es el libro por excelencia de belleza y variedad; á cualquier punto do fijemos nuestra mirada investigadora, siempre llegamos al abismo de profundos misterios, en cuyos bordes contemplamos una vez más nuestra pequeñez, ante el dedo de ese gran Señor tres veces Santo, que, con admirable acierto rige, los destinos de la pobre Humanidad.

Una de las maravillas que más admiramos es esa facultad creadora, esa combinación de ideas, ese tesoro de la memoria que la infinita misericordia de un Dios ha regalado al hombre: la *Imaginación*. Facultad creadora, repetimos, porque combinando cuantas ideas puede conservar en la memoria, forma lo que no existe, ve lo que en realidad está por venir y en muchas ocasiones, presenta al mundo real los inventos más grandiosos, los himnos más sublimes, los cantos más encumbrados, las más preciosas melodías y los ejemplos más edificantes.

¿A quién debemos la inmortalidad de la palabra sino á la *imaginación* de Kadmo que inventó la escritura? ¿Cómo habría progresado la astronomía sin un Roger Bacon, que, debido á esa creadora facultad, nos proporcionó el telescopio? ¿Podríamos, por ventura, librarnos de las funestas consecuencias de la chispa eléctrica sin que Franklin *imaginara* primero lo que luego fué realidad del para-rayos?

¿Cómo nos defenderíamos contra los ataques de la impiedad sin las bellísimas concepciones de nuevas doctrinas que nos ofrecieron San Agustín, San Ambrosio, Santo Tomás y otros varones bienaventurados?

La *Imaginación* ha reportado al mundo grandes beneficios. Ved si no á quién debemos los célebres cuadros de Murillo, Miguel Angel, Rivera y Rafael; la hermosa *Salve* de Gounod; el *Miserere* y la *Misa de Requiem* del maestro Giver. Los grandes monumentos arquitectónicos, el vapor, la electricidad, la navegación aérea y otros mil inventos no fueron primero concebidos en la *imaginación* de hombres estudiosos...?

Pero ¡ay que una *imaginación* mal dirigida es causa de graves, tristes y lamentables trastornos!

La vanidad, el orgullo, la ambición de honras y honores mundanos, quiméricas y temerarias ilusiones, los robos y los asesinatos, frutos son de una *imaginación* calenturienta y exaltada.

¿Quién es el autor de esos crímenes impropriadamente llamados *lances de honor*? La *Imaginación* exaltada por novelescas lecturas, donde se ensalzan los dramas, los envenenamientos, las traiciones, los amores locos y frenéticos, la inmoralidad, los raptos, las violaciones y las acciones más bajas y rastreras, hace que el hombre, ansioso la celebridad, haga que sea su obscuro nombre tristemente célebre, como timador, primero; luego como asesino; más tarde como procesado por un crimen, hasta llegar al *heroísmo*: esto es, la horca. Y suben por las gradas del cadalso fingiendo satisfacción y despreciando á los que no tienen la *honra* de morir impenitentes y en manos de la justicia.

Pero nada de eso resulta si la *Imaginación* es educada en los límites de la prudencia; entonces la inteligencia recibe un magno impulso, despiertan los nobles sentimientos, levántase erguida la voluntad y la diestra libre mano del hombre nos proporciona todo cuanto puede apetecerse en este miserable planeta. La enorme mole que no podía levantar del suelo la fuerza prodigiosa de cien caballos, hoy fácilmente lo consigue un hombre cualquiera por débiles que sus fuerzas sean; la edificación de una cabaña, en la que se empleaban algunos años trabajando sin cesar y no con laudable resultado, eso ya desapareció, pues en breve espacio de tiempo vemos hermosos y confortables palacios elevados en puntos difíciles sino imposibles de edificación alguna.

¿Cómo viajar con tanta velocidad si la *imaginación* de Wat no hubiese inventado la locomotora? ¿Cómo atravesar caminos desconocidos é ignorados mares sin la concepción en San Alberto Magno, de ese utilísimo aparato llamado brújula, indicador de los puntos cardinales?

La *Imaginación* bien educada produce encantos mil y maravillas sin cuento, nobles reyes, hermosos sentimientos, hombres activos, insignes poetas, profundos pensadores y grandes santos; y la mala educación de esa facultad es causa de la tiranía, bajas pasiones, vicios rastreros, despotismo en los gobernantes, desobediencia en los súbditos, etcétera, etc.

Hinquémonos, pues, de rodillas; humillemos nuestra cerviz y admiremos al gran Dios de los prodigios por habernos proporcionado esa alma nobilísima, y no olvidemos una plegaria para nuestros padres y nuestros maestros, que, educando nuestra *imaginación* en la moral cristiana, han conseguido que esa facultad se haya encaminado al santo fin de dar gracias al Señor, de distintos modos, cantando sus glorias y alabanzas en diversas formas.

ALBERTO J. DE THOUS.

## AL NATURAL.

¿Es una barbaridad lo que hemos progresado!

La literatura de cada siglo es como el espejismo de las costumbres y tendencias de su respectivo tiempo.

La literatura del siglo diez y nueve es la literatura de Zola: materialismo puro, realidad escueta y desnuda; y las obras de nuestros coetáneos concuerdan estrictamente con el espíritu de su literatura. ¿Será en lo venidero personificación del siglo diez y nueve el reprobado «Juan José»?

Nada tiene de particular que así sea y que así nos juzgue la posteridad. Mas, júzguenos como quieran, lo cierto es que nos van á negar el título de *progresistas* con que nos envanecemos. ¿Qué otra cosa ha hecho la *ciencia moderna* y la *novísima* literatura que resucitar *antiguísimas* teorías prohibiéndolas y haciéndolas suyas con bien poco escrupulo de conciencia?

Los estoicos por egoísmo espiritual y los epicúreos por egoísmo material fundaban su estética y su literatura y su conciencia y su moral en este axioma: «No puede comprenderse el sumo bien, si se separa del placer de los sentidos. El goce es la voz de la naturaleza.»

Ved ahí toda la soberbia del racionalismo canonizando la concupiscencia de la carne y adorando sus propios encenagos los vicios; ved ahí el sensualismo en toda su asquerosa desnudez; ved ahí el naturalismo grosero; ved ahí el realismo repugnante... otras tantas cabezas del monstruo apocalíptico que se llama Liberalismo en sus multiformes aspectos y anárquicos apetitos.

¿Y se dirá que hemos progresado al adorar los ídolos que tan cáusticamente ridiculizó Juvenal? ¿Hemos progresado al rehacer los derruidos altares de la teogonía indecorosa de la barbarie y el gentilismo, quemando incienso en horrible *masa negra* á toda la aquejarre de torpes divinidades que fueron, según la Historia, escarnio de la humanidad

exaltación del crimen, apotheosis de la materia y degradación total de la dignidad del hombre?

Pues... ¡valiente progreso!  
Real, muy real, es el vicio pero por ser real, merece que se le presente en escena con todos los ornatos de la poesía, con todos los incentivos de que la libre fantasía del escritor pueda revestirle para que sea aceptable y no cause horror á sus espectadores?

Real, y muy real, es el infanticidio pero podría tolerarse que, como en las tragedias griegas, se descuartizasen inocentes pequeños, y la parturienta se retorciese en terribles espasmos para renir culto á la *Realidad*?

Reales y muy reales, eran los lúbricos sacrificios á Venus y Flora donde infinidad de esclavas eran entregadas públicamente en el templo y en el teatro á la más asquerosa de las realidades pero será bueno, será moral que hoy enseñemos á nuestras esposas y á nuestras hijas la verdad *real* de la Historia reproduciendo *realmente* tantas abominaciones?

Pues en medio de tanto realismo que destierra el más rudimentario conocimiento del honor, se pretende elevar un altar ¿á quién?... ¿al honor!

¡Oh!... ¡el honor! Perdónense las gracias extravagancias y los románticos extremos á que condujo el atildado concepto del honor á lo antigua *Caballería*. Aquellos *caballeros* soñaban alejándose de la *realidad*, pero en sus sueños se dignificaban y ennoblecían. ¡Eran Quijotes; pero jamás manchaban sus manos ni su honor; jamás blasfemaban; siempre se presentan dignos, hidalgos, generosos y... valientes!

Hoy el concepto de honor, concepto calcado por el *progreso* en los moldes del epicúreo naturalismo, está muy lejos, sí, de ser graciosamente extravagante como el de la *Caballería*; pero está muy cerca y tan cerca! de ser propio de bestias.

Hoy dice un hombre que está deshonorado, porque ha perdido su fortuna, su dinero.

Hoy dice un hombre que está deshonorado, como «Juan José», si una *mujerzuela* no sigue con *libertad* la libre imposición del ilegítimo marido.

Hoy el honor se conquista á mandobles y pistolotazos.

Hoy el honor se aquilata entre legisladores desafiándose impunemente como dos jitanos; entre generales, retándose é insultándose como dos quintos; y entre *padres de la patria* andando á la greña, como dos verduleras, en los pasillos del Congreso, limpiando su honor á bofetada limpia como dos mozos de cordel.

Todo esto será muy natural, muy real y muy en armonía con el liberalismo; pero no se diga que es digno, que es hidalgo, que es caballeroso.

No se diga que progresamos, ó digase que progresamos que es una barbaridad.

A. de la C.

## De Higuera la Real.

De una carta del ilustrado párroco de aquella villa tomamos los siguientes detalles, que por haber llegado tarde á nuestro poder no se publicaron en el número anterior:

«Acompañado del albaacea de D. José María Claros, del que fué su administrador en esta, D. Faustino García, y del abogado de la testamentaría D. Francisco Claros Gimeno, saí de esta el 16, llegando aquella misma tarde á las seis á la Vicaría para trasladar los restos mortales del fundador de aquella colonia á esta Parroquia en que fué bautizado. Media hora más tarde llegaron también para asistir á la traslación el señor don Francisco Carbajo, primer teniente de Alcalde de Fregenal, y el abogado D. Andrés de Mora y Claros, ambos parientes del finado. Después de un breve descanso durante el cual el administrador del señor Marqués de Nieva y Oliva, dueño de la colonia, nos prodigó toda clase de atenciones, dispusimos lo conveniente al objeto que allí nos llevara: y convenida la hora en que el día siguiente se haría la exhumación, recorrimos las inmediaciones para apreciar las reformas hechas en la finca, que son notables. Nos hospedaron en la casa, que está desconocida, fuimos espléndidamente obsequiados durante la cena y nos retiramos á descansar.

A las seis de la mañana del 17 llegaron dos carruajes con otros individuos de la familia del Sr. Claros, á quienes acompañaba el que fué su último testamentario, y á las 7 se procedió á destruir el tabique que cerraba el panteón en que fué colocado el cadáver del notable orador parlamentario que tanto renombre adquirió por sus célebres discursos contra el reconocimiento del Reino

de Italia al discutirse este asunto en las Cortes.

Quita lo el obstáculo que impedía su vista apareció la caja metálica en perfecto estado de conservación y tan bien ajada su tapa como quedó hace cerca de siete años que fué cerrada. Mientras se recogían los escombros y se limpió la capilla nos retiramos todos, volviendo mas tarde para presenciar la apertura de la caja, que al levantar su cubierta, nos mostró en los despojos que guardaba cual es el fin de toda carne. ¡Qué santos pensamientos sugería la contemplación de aquellos restos inanimados! Impresionado por ellos me preparé para celebrar el Santo Sacrificio de la Misa, que fué oída con gran recogimiento por los señores que fueron de esta villa, algunos que acudieron de los pueblos inmediatos, el administrador de la finca y su familia y muchos de los residentes en la Colonia, antiguos criados de D. José María Claros que querían pagar este último tributo á su señor, rogando á Dios por su alma.

Al final de la misa se rezó un responso, y después de dar gracias, se extendió para hacer constar lo hecho, acta que autorizaron conmigo la mayor parte de las personas asistentes á referidos actos.

Se acercaba el momento de partir, y desde la capilla fué conducida la caja al gran patio de la Vicaría para ser colocada en el coche fúnebre enviado al efecto. Como en los pueblos lo ocurrir cualquier suceso extraordinario, así se agolpaba la gente en el referido patio mientras se colocaba la caja en el coche que debía conducirla presenciando todos en silencio, y muchos con lágrimas en los ojos, aquellos preparativos fúnebres.

Terminada la colocación, fué cubierta la caja con un paño negro adornado con cintas de seda color de oro, y con una gran cruz en el centro, y emprendimos la marcha á las 11 de la mañana guiando la comitiva veníamos en un coche el Albaacea y yo; detrás el coche fúnebre y en pos de este cuatro carruajes con los parientes y demás personas arriba indicadas.

Quisiera disponer de tiempo bastante para explicar mis impresiones al salir de la Vicaría; de los grandes proyectos que respecto de ella tuvo siempre su antiguo dueño de los cuales ni uno siquiera se había realizado á su muerte; y de los que reservó para después solo se ha realizado el que él mismo no pudo imaginar, y del cual nosotros somos ejecutores; el tener que sacar sus cenizas del lugar en que el Sr. Claros quería que esperaran la resurrección universal, buscando en otra parte para ellas la hospitalidad que allí no hallaban.

Pero dejemos esto para decir que la comitiva fúnebre era recibida en los pueblos del tránsito con curiosidad, sí; pero también con respeto, y que en la carretera de Sevilla, cerca de la estación de Fregenal, se incorporaron á ella otros dos coches, y uno en esta ciudad, todos los cuales habían salido de aquí con varias personas que iban á recibirle.

En los límites de este término esperaba el clero revestido con los ornamentos y la cruz parroquial; y á él se habían unido multitud de personas, algunas con velas encendidas. Al llegar el coche con la caja que contiene los restos mortales se entonó el *De profundis*, y con paso lento y no pocas dificultades, por la gran concurrencia, seguimos hasta la Parroquia cantando á trechos varios resposos. Como al llegar á la iglesia se había hecho tarde, se depositó el féretro en la capilla del Nazareno, y cerrada con llave, después de cantar un solemne responso, nos retiramos. El día siguiente á las 9 se cantó el oficio de difuntos con la solemnidad debida, se celebró una misa también solemne, y se dió sepultura á los restos conforme á rubrica, en el panteón de la capilla mencionada, previa una Real orden que autoriza esta traslación.

Bien puede asegurarse que cuantas personas han podido de los vecinos de esta villa han acudido primero á recibir los restos de su insigne compatriota, y después á visitarlos en la iglesia durante su permanencia en ella. Terminada la ceremonia el albaacea D. Cayo García Patiño la dió digno remate distribuyendo mil panes entre los pobres.

Tal es el relato que hace el expresado Sr. Cura; y que con gusto insertamos por tratarse de un hombre tan ilustre y sobre todo tan acendradamente católico como fué D. José María Claros.

## ALIANZAS.

Abrimos *La Epoca* y leemos el siguiente enigmático suelto:

«E» evidente que Francia y Rusia no han perdonado medios para mostrarnos viva simpatía; lo cual autoriza á discurrir que si la alianza llegase á ser precisa, no surgirían dificultades capaces de aplazarla.
¡Hola, hola!
¿Conque en alianzas pensamos?
Buena necesidad de ellas tenemos, pero precisamente por esto ponemos en duda que al Gobierno le haya ocurrido pensar en semejante cosa y menos aun en realizarla.

Y es que por ley del liberalismo estamos condenados á vivir al lado de todas las grandes naciones por insistir nosotros en esa funesta neutralidad en que estamos viviendo hace muchísimos años.
Y luego nos lamentamos de que no hay mercados para nuestros productos ni auxilio eficaz en la empeñada contienda que sostenemos en América.

¿Cómo hemos de tener lo uno ni lo otro si a España por lo visto, nada le importa de lo que pasa en el mundo?
Pescar truchas á bragas enjutas parece ser el lema liberal, y ¡claro es! nos quedamos sin truchas y sin bragas.

Aspirar á ensanchar nuestras relaciones en beneficio de la patria es laudable, y por realizar esto naciones de menos nervio que España lograron elevarse al rango que ocupan.

Pero permanecer tendidos debajo de la higuera como el musulmán del cuento, esperando que los sabrosos higos nos caigan en la boca, eso ni es política ni ha sido ni será nunca de resultados provechosos para los pueblos.

Y eso es lo que seguirán haciendo los gobiernos que aquí se estilan porque después de todo lo de las alianzas no ha debido surgir en ningún meollo ministerial con caracteres de seriedad, sino como una humorada de hombre de ocupado, por si la alianza llegase á ser precisa, como dice La Epoca.

Lo cual todavía no sabe el Gobierno.
¡Gobierno previsora, prudente, sabio, sin igual, asombroso... tente, labio!

SONETO

CON MOTIVO DE LA MUERTE
DEMI INOLVIDABLE CUANTO QUERIDO PADRE
PEDRO REGALADO DÁVILA

Si solo vida terrenal hubiera
Yo renegara de tan pobre vida
Y á quanto en ella á disfrutar convida
Por amargura perenal tuviera.
¿Qué fuera del amor, del bien que fuera
Si en la mundana y ciega sacudida
El alma conturbada y dolorida
en mundanal destierro no venciera?
¡Sublime Religión, que al ser advierte
que honrando de sus padres la memoria,
cambia en feliz la desdichada suerte,
y en premio aclama de su breve historia
que es, ha sido y será siempre la muerte
la primera escalera de la gloria!

MANUEL DÁVILA.

Zalamea 24 de Junio 1896.

Justicia liberalesca

¡Que muera el dinamitero!
Claman con mucha frecuencia
El padre de la criatura
Y a madre de cordero

Esa cosa que tu llamas
Arbol de la Libertad,
Y al error y á la impiedad
Cobija bajo sus ramas,
Y halla á su sombra la hartura
El farsante patrioter...
Es la madre del cordero
Y el padre de la criatura

Ese papelote inmundo
que la irreligión propaga,
Y al pueblo ignorante halaga
Con los placeres del mundo.
Sin que para tal ventura
Le proporcione dinero...
Es la madre del cordero
Y el padre de la criatura.

Esa escuela que prescinde
De Dios y su religión,
Y á la impiedad culto rinde
Borrando del corazón
La fé en la vida futura
Y en un Juez justo y severo...
Es la madre del cordero
Y el padre de la criatura.

El fabricante inhumano
Que del pobre, gota á gota,
La sangre y sudor explota,
Sin que piense que es su hermano,

No una máquina, el obrero.
A quien esquilmar procura...
Es la madre del cordero
El padre de la criatura...
Ese noble ricachón
Que en juergas y bailarinas,
En caballos y berlinas
Derrocha sin ton ni son,
Y la ajena desventura
Suele insultar altanero...
Es la madre del cordero
Y el padre de la criatura.

El político menguado
Que en la oposición promete
Hacer feliz al pobrete
Que le dá el voto ahelado,
Y cuando llega á la altura
Se olvida del majá ero...
Es la madre del cordero
Y el padre de la criatura.

Ese que venda los ojos
Del pueblo con el mandil
Para hacerle más cecril
Y apte para sus antojos,
Y de progreso y cultura
Le habla desde el bañero...
Es la madre del cordero
Y el padre de la criatura.

Y entretanto estos... señores,
Que abortó el Liberalismo,
Y del feoz Anarquismo
Son maestros, padres y autores,
Claman con mucha frecuencia:
¡Muera el anarquista! pero...
No la madre del cordero,
Ni el padre de la criatura!

ANDRÉS DIEGUEZ.

(De La España Cristiana.)

Crónica de Badajoz.

Una nueva mejora material trata de implantarse en esta población: nos referimos al servicio telefónico para el público, que se ha anunciado en circulares por una empresa, y según nuestras noticias, hay ya suscritos bastantes centros y oficinas públicas y personas particulares, lo cual hace esperar que el proyecto llegue á realizarse.

En este punto de progresos materiales no estamos mal; pero en cambio no podemos estar peor en cuanto á la moralidad pública se refiere. Es, en efecto, lamentable el desarrollo de los vicios de que se hace cinico alarde entre nosotros, formándose una generación depravada que será en su día madre de otra generación más depravada todavía. La inmoralidad en todas sus manifestaciones campea por sus respetos en los sitios públicos. La embriaguez, el juego, la prostitución, esas púntulas malignas que salen al exterior denunciando la corrupción que devora las entrañas de nuestra sociedad, se van haciendo cada día más visibles insultando todo sentimiento de honor y de decencia.

Buena prueba de ello ofrece el hecho ocurrido noches pasadas á la puerta misma del Gobierno civil, donde varios sujetos blasfemaban como demonios, obligando al Sr. Gobernador á ordenar que fuesen detenidos para cortar aquel escándalo, y entregados á los tribunales de justicia. Por desgracia las penas que estos pueden imponer hoy por esos delitos son tan insignificantes, que casi pueden llamarse nulas. Por eso la blasfemia no se corta porque no se castiga como delito de lesa Magestad divina, que es la calificación que debiera dársele.

Y ya que de asunto tan desdichado hablamos, no hemos de concluir sin denunciar el lenguaje grosero é inmoral de algunos conductores del tranvía llamado para vergüenza nuestra «Hembra Extremeña.» Algunos forasteros que se valen de ese medio para venir desde la estación, se manifiestan escandalizados de semejante conducta, no menos que del servicio detestable que la tal Empresa tiene establecido á despecho de las quejas del vecindario, de los acuerdos del Municipio y de las correcciones impuestas alguna vez, y que según se dice, jamás se realizan. ¿No cesará nunca tal estado de cosas?

La Junta central del Congreso Eucarístico de Lugo ha pasado una comunicación al presidente de la diócesana en este Obispado, manifestándole que habiéndose obtenido de las compañías de ferrocarriles la rebaja del 50 por 100 para los congresistas, conviene saber el número y nombres de los socios que hayan de asistir al Congreso, para facilitarles á tiempo los carnets correspondientes. Aquellos, pues, que movidos de su celo por las glorias de

Jesús sacramentado quieran emprender tan santo viaje, deben dar aviso cuanto antes á la Junta diocesana para los efectos indicados.

EL CORRESPONSAL.

Sección general.

El día 26, según nos dicen de Badajoz, tomó posesión de la cátedra con que ha sido agraciado en aquella iglesia catedral nuestro amigo y colaborador D. Manuel Aguilar y Gallegos, de cuyo nombramiento dimos cuenta oportunamente, refiriendo hoy lo que entonces dijimos respecto de nuestra felicitación al nuevo prebendado.

Tem nada la ceremonia fue on obsequiada con un modo de refresco los señores Capitulares, beneficiados y clero parroquial en la casa rectoral de la Concepción.

Nuestro ilustrado colaborador, D. José Sanz y Ortega, licenciado en Filosofía y Letras, háse licenciado en Derecho, y el próximo mes de Junio abre en Segovia su bufete. Le felicitamos de todo corazón por su nueva licenciatura y le deseamos todo género de prosperidades en su nuevo ejercicio.

Ha fallecido en Zalamea de la Serena D. Pedro Regalado Davila, padre de nuestro buen amigo y también colaborador D. Manuel Davila y Corchado. Nos asociamos al dolor de tan buen amigo y de su familia, y un mos unest os ruegos á los suyos por el eterno descanso del alma del finado q. e. p. d.

Por tratarse de un querido amigo, á quien se le concede lo que merece, tenemos el gusto de copiar lo siguiente:

Zamora.—Han comenzado los ejercicios de oposición á la Penitenciaría de la S. I. Catedral habiendo llamado poderosamente la atención los de los Sr. D. Juan Cisneros, Cónic de Coria, sin saber qué admirar más en ellos, si el fondo de doctrina ó lo vasto de la erudición, si el método dialéctico ó el de sí) sublime que ha empleado en todos sus trabajos.

Han sido presos, por anarquistas, dos profesores de escuelas laicas.

Sin duda, al par que nublaban el ateísmo á sus alumnos, se entretendrían en atacar á la humanidad.

Siempre va unido el amor de Dios al del prójimo.

Y siempre que no se ama Dios, al prójimo se le da con una saquía.

Es decir, se le tira una bomba que le haga pedazos.

De los cruceros.—Lemos:
Empieza ya á ser un hecho de los cruceros de la costa Anárdo.

El Siglo Futuro dice que no hay tales carneros digo, cruceros; que no hay más que un barco que pertenece á la República Argentina. El ministro de Marina dice que son los cruceros, el año ya terminado y el otro á punto de terminar. Y tan así se se dicen, que ni parece sino que estos barcos están construyéndose en algún taller donde no se permite la entrada.

Para poner la cosa en claro, convendría que algún diputado hiciera al menos un interrogatorio que trajese dichos barcos al Congreso... si es que el patriotismo no fuera obáculo para ello.

El Nacional.—¿Se puede saber lo que quieren los liberales?

La Iberia.—Pues lo que querían los conservadores cuando se hallaban en el caso en que nosotros nos encontramos.

La Publicidad.—Más claro... ni el agua.

Unos y otros cuando están en la oposición desean con ansia febril el poder, no para aminorar las desgracias del país, sino para darse regalada vida.

¿Va á durar este vergonzoso turno de explotadores mucho tiempo?

¿Para cuándo el empujón que acabe con todas las explotaciones y convene onalismos?

La Lid Católica.—Pues esto es lo que decimos nosotros. ¿Para cuándo?

Lain Cornejo en El Siglo Futuro:
Ente las partidas del presupuesto extraordinario de gastos presentado á las Cortes por el señor Navarro Reverter, figura una de 60 millo es de pesetas para pago de subvenciones á las Compañías de ferro carriles.

Prórroga y subvención.
Esto es:
Miel sobre hoja lsa.

Y que rah e, ó me r dicho, que rabíamos los que no tem s pehuga, que realmente mucha hace falta, para ponerla al servicio de esas afortunadas empresas, despues de haberlas comblatio.

Porque, lo ne geseas empresas diran:

—Ello se lo p.e-dea.
—Y á mach. h. uara, contestamos nosotros.

En el Boletín Eclesiástico de Coria, leemos:
La C. de Inquisición ha resuelto que aquellos que tienen licencia para leer los libros prohibidos en el Ind ce, no pueden con esta sola licencia leer los prohib. los particularmente por los O. de pos em es ec. al licencia de éstos. (Analecto Eccla. J. nuar, 1896, pág. 33.)

Copiamos:
Dice un periódico que en el asunto de los auxilios á las empresas de ferocariles, los carlistas anuncian una oposición tenaz; que bastaría á derrotar á los liberales comba irá el proyecto, de dudando otros, y que e. el seno de la mayoría hay personalidades de cierto relieve que solo calificarían una categórica declaración que e. diese á este asunto el carácter de cuestión de Gabinete.

¡Adios mi dinero! ¡Adios cien millones que el Tesoro percibe á cada año al sudcar las conccioes!

Vamos á cenar, señoras personalidades de cierto relieve: o auxilio etc. son justos ó injustos; si son justos que e concedan; pero si no lo son, ¿por qué han de callarse ustedes ante la declaración de cuestión de Gabinete?

El día en que ningún senador ni diputado sepa que existe el ministerio de Gobernación vamos á ser felices.

Con motivo del aniversario de la primera Comunión de Su Santidad, se recuerda que Leon XIII conserva una fotografía del altar en que la recibió con estas palabras escritas de su mano: Ecce Altar Domini, spes mea á juventute mea. «He aquí el altar del Señor, mi esperanza desde la juventud.

VARIEDADES.

SONETO

Levántome á las mil como quien soy;
me lavo; que me vengan á afeitar.
Traigan el chocolate, y á peinar.
Un libro... Ya lei; basta por hoy
si me buscan, que digan que no estoy...
Polvos... Venga el vestido verdemar...
¿Si estará la misa en el altar?
¿Han puesto la berlina? Pues me voy.
Hice ya tres visitas. A comer...
Traigan barajas Ya jugué. Perdí...
Pongan el tiro. Al campo, y á correr.
Ya doña Eulalia esperará por mí...
Dió la una. A cenar y á recoger...
¿Y este es un racional? Dicen que sí.

TOMAS DE LRIARTE.

INSCRIPCIÓN MORAL

hallada en las ruinas de la ciudad de Persepolis en tiempo de la corte de Persia, escrita en un cim ento de mármol con caracteres arábigos, traducida literalmente en el año 1730.

Table with 6 columns: DIGAS, SABE, DICE, SABE, DICE, CONTIENE. Rows include: Hagas, Puedas, Hace, Puede, Hace, Conviene; Creas, Oyes, Cree, Oye, Cree, Puede ser; Juzgas, Ves, Juzga, Ve, Juzga, Es; Gastes, Tienes, Gasta, Tiene, Gasta, Puede.

No todo lo que se ve es lo que es.
No todo lo que se oye es lo que se dice.
No todo lo que se dice es lo que se hace.
No todo lo que se hace es lo que se consigue.

(Cada lector dará fácilmente la solución que contiene consejos muy importantes).

LO QUE MAS ES DE TEMER

No temo los peligros del mar fiero ni de un scita la odiosa servidumbre, pues alivia los hierros la costumbre, y al remo grave puede hacer ligero.

Ni oponer este pecho por terroro de flechas á la inmensa muchedumbre; ni envuelta en humo la dudosa lumbre, ver y esperar el plomo venidero.

Mal que tiene la muerte por extremo, no le debe temer un desdichado; más antes escocerle por partido.

La sombra sólo del olvidado, y no hay mal que se ignore al no haber (sido)

LUPERCIO LEONARIO DE ARGENSOLA

LAS MALAVENTURANZAS.

- 1. Malaventurados los diplomáticos, porque de ellos es el reino de los cielos.
2. Malaventurados los tiranos, porque ellos serán odiados de todo el mundo.
3. Malaventurados los que rien sin ti-

no, porque ellos tendrán que llorar eternamente.

4.º Malaventurados los que pisotean la justicia, porque experimentarán los rigores de la justicia divina.

5.º Malaventurados los sanguinarios, porque jamás alcanzarán misericordia.

6.º Malaventurados los carnales, porque nunca verán a Dios.

7.º Malaventurados los chismosos, porque ellos serán llamados hijos de Lucifer.

8.º Malaventurados los que por no paecer se dejan arrastrar de los corrientes

del siglo, porque ellos irán derechos al infierno.

Examen en un colegio militar. —Díganos usted algo sobre la defensa de los lugares habitados.

—¿De los lugares habitados?... Es muy sencillo: se grita... ¡haz gente!

—¿Cuántos son los sacramentos de la Iglesia?

—Seis, señor maestro. —¿No le he dicho a Ud. que siete?

—Es que ayer decía mi papá a mi abuelita que matrimonio y penitencia son una misma cosa.

No me explico, dice un niño, por qué no se sube jamás el nivel del mar, con tanta agua como llevan los ríos.

—E muy sencillo, contesta otro; porque en el mar se crían las esponjas.

HOLOFERNES

Cuelga sangriento de la cama al suelo el hombro diestro del feroz tirano

que, opuesto al mundo de Betulia, en vano arrojó contra sí rayos al cielo.

Revuelto con el ansia el rojo velo del pabelón, á la siniestra mano, descubre el espectáculo inhumano del tronco horrible convertido en hielo.

Vertido bajo el sucio arnés afea, las sillas y la mesa derribada; duermen los guardas que tan mal emplea y sobre la mualla, coronada del pueblo de Israel, la casta hebrea con la cabeza resplandece armada.

LOPE FÉLIX DE VEGA

SECCION DE ANUNCIOS.

ESULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones. Imágenes del Crucificado. Imágenes del Buen Pastor. Imágenes del Niño Jesús. Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones. Imágenes de Santos y Santas Imágenes de Angeles. Imágenes representando el Nacimiento del Salvador. Imágenes representando la Sagrada Familia. Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo. Imágenes representando asuntos Biblicos Altars, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Hijo, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERIA DE RUFINO CHISCANO. 14, Plaza de la Constitución, 14. Villanueva de la Serena.

TINTORERIA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Socio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64. CAPITAL DE GARANTIA...

10.000,000 DE PESETAS

Capital asegurado por la Compañía hasta 31 Diciembre de 1895... Prtas. 1 005 41 5

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Atanasio Ramirez. Inspector de las provincias de Andalucía y Extremadura: Sr. D. Manuel Marías. Subdelegado en Badajoz, Sr. D. Miguel Pimentel. —Calle de la Cruz 10 — g. n. e. s. a. provincia: D. Jo é M.º Aguilár y D. Sebastián Viera.

SASTRERIA DE L. PEREZ-CORTES

PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8 VILLANUEVA LA SERENA

GRAN SURTIDO EN GÉNEROS DEL REINO Y EXTRANJEROS

SE CONFECCIONAN TODA CLASE DE PRENDAS PRONTITUD GUSTO Y ECONOMIA



ORNAMENTOS PARA LESIA Gran Fábrica de Tejidos de seda, Plata y Oro

Gallejo, Candela y C.ª, Valencia CASA SUCURSAL EN CORDOBA, Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante. — Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Mirinos, Cachemires y Paños, para hábitos talares. — B. ocudos, Brocates, Damascos, Rasos, etc. — Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios. Acordado taller-estudio de imágenes en e-cultura, Galones, fi-cos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA DE CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO de JOSE LOMBAN ASTORGA

Marcas Campaña y especial San José. Estos chocolates no tienen rival.

La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y S. brino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.

Probad y sereis constantes consumidores. REPRESENTANTE: DON MARTIN CAÑIZARES. A amo, 1. Madrid.

Obra nueva importantísima.

MANUAL BIBLICO

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

por L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

D. VICENTE CALATAYUD BONMATI

Catedrático de número en el Institute de 2.ª ensa

Caixa de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 1.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

COLECCION DE SAN BENITO

Director-proprietario: DON VICENTE BELTRAN Y NEBOT.

Este Centro de enseñanza de nueva creación, está instalado en el espacio o local llamado Palacio Prival, cuyas condiciones y muy especialmente las higiénicas, causan la admiración de cuantos le visitan.

Sus profesores ostentan correspondiente título académico y en prueba de su competencia á interés véase el resultado de los exámenes ordinarios, que terminaron el 8 de Junio, á saber:

Table with 2 columns: Category and Number. Rows include Sobresalientes (41), Notables (26), Buenos (31), Aprobados (51), Suspensos (4).

Además, d ingreso fueron aprobados 20 alumnos, sin haber tenido ningun suspenso.

El Proprietario-director de este Colegio, supliendo que los padres y familia han de correponder á sus esfuerzos, de ser así se propone aumentar en la forma conveniente el Centro de profesores y el gabinete de Física y Química é Historia natural. Para más detalles, pueden los interesados dirigirse al Sr. Director del Colegio de S. Benito, Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA. GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ. Villanueva de la Serena.

El creacion e favor que el público, dispensa mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían hasta de precios y muestras.

EGIPTO Y ASIRIA RESUCITADOS

por D. Ramiro Fernández Va buen, Canéngo Penitenciario de la S. J. P. de Toledo y Rector del Seminario central de San Ildefonso.

Un tomo en 4.º mejor de 666 páginas, con grabados. Véndese á 8 pesetas en la librería de los señores Menor Hermanos, Toledo.

EL BUEN COMBATE.

Recitado á tuja clase de persona, por medio de sencillos opusculos de controversia popular.

Este opusculo de la librería de P. M. y exclusivamente católicos, es un libro que no se podrá leer sin que el cristiano deba creer, practicar y enseñar.

Se publican cada mes un opusculo de 48 páginas, con hermanas en los números y al 1.º de cada mes.

Subscribiéndose á 1.º de cada mes. 1.50 pesetas al año. 0.50 pesetas al trimestre. 1.00 pesetas al semestre. 2.25 pesetas al año.

Las suscripciones se admiten por adelantado, pudiendo hacerse en un año ó en tres meses, un semestre ó todo el año.

El único en su género, por adelantado en letra, libranza, ó recibos, cobrando en este modo como se costaba. Dirigirse á M.ª y F.ª de la Ojeada, Librería y Tipografía Católica, Pinar, 5, Barcelona.

VIDAS DE LOS SANTOS EDICION ILUSTRADA

PRECIOS: En hoja separada, e ciento de la misma

Table with 2 columns: Title and Price. Rows include Vida de San Juan, Vida de San Pedro, etc.

Un año encuadernado (14 tomos), franco... 14 25

FOLLETOS DE PROPAGANDA

D. MANUEL POLO Y LEYROLON. Catedrático del Instituto de Valencia.

Purgueses y Proprietarios. — F. n y Catecismo. — Las maías le turas. — ¿Hay acaso Providencia? — Credo Católico-tradicionalista. — El 'narquismo. — El trabajo y el salario. — Errores y horrores contemporáneos. — Pícaros frailes! — El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vnao.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (P. seo de Recoletas) MADRID

Garantías Capital efectivo... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 41.028.615'68

Total: Pesetas 56.028.615'68 32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Esta gran Compañía nació al contratar seguros contra incendios. El gran desarrollo de sus operaciones creó en la confianza que inspiró al público, habien o tag do por su estado de su fundación la suma de 66.681.740'93.

SUB DIRECTOR EN EXTREMEÑA: Don Claudio González Alvarez, Calle Camino Llano, 7. Cáceres. REPRESENTANTE EN VILLANUEVA DE LA SERENA: Don R. Bro García-Hidalgo, Calle de la Constitución, núm. 21.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (P. seo de Recoletas) MADRID

Garantías Capital efectivo... Pesetas 12.000.000 Primas y reservas... 41.028.615'68

Total: Pesetas 56.028.615'68 32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente de Vida entre D. tales. Rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

SUB DIRECTOR EN EXTREMEÑA: Don Claudio González Alvarez, Calle Camino Llano, 7. Cáceres. REPRESENTANTE EN VILLANUEVA DE LA SERENA: Don R. Bro García-Hidalgo, Calle de la Constitución, núm. 21.